



俯瞰三亚中央商务区。该园区大力发展战略性新兴产业，已迎来众多知名企事业单位落户，成为三亚产业经济发展的主要引擎。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

三亚：产业发展向新迈进

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳

当前，海南自由贸易港建设成型起势。三亚作为自贸港建设的前沿阵地和重要窗口、全省统筹区域协调发展“三极一带一区”的重要一极、海南“三度一色”资源优势最为集中显现的地区，城市的发展被放在了聚光灯下。

如何有力破解发展难题、激发动力活力？如何更好统筹高质量发展，实现质的有效提升和量的合理增长？如何有效兼顾“当前和长远”，让步伐更加稳健？三亚的破题，既是城市发展所需，也将为现代化建设探路。

牢记嘱托，实干为要。深入贯彻中央和省委、省政府重要部署，三亚积极融入和服务新发展格局，围绕“12345”工作主线，聚力打造“标杆、五个区”，既着眼当下，抓住关键环节和重要领域，扎实推动高质量发展，推动主导产业补链延链、优化升级；又立足长远，构建具有城市特色和优势的现代化产业体系，推动产业结构向新迈进，让新质生产力“潮涌大江阔”，决胜高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础，在把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户伟大征程中挑大梁、当先锋。

三亚南繁试验基地，科研人员穿梭植株之间，仔细查看作物表型，一株株新苗茁壮成长。全国育成的农作物新品种，有七成与南繁这片沃土息息相关。

“南繁60多年，大家从‘候鸟’变成了‘留鸟’，在海南全年科研成为种业人的新选择。”中国农业科学院国家南繁研究院研究员韩天富感叹道。

着眼大局，找准定位，从南繁加代育种到南繁育种产业链的打造，三亚创新贯通了南繁事业与产业并举的发展通道。

“三度一色”的自然优势成为催化未来产业蓬勃发展的助燃剂，2849家种企快速汇聚，中种集团、国投种业、大北农、隆平生物、九圣禾等20余家国家种业阵型企业

和领先种业企业，博瑞迪、MAP智慧农业等百余家种业生态链企业纷纷落户，崖州湾现代种业产业入选海南首批百亿级重点创建产业集群。陆上有喜，海上亦传佳音。

1147家涉海企业入驻三亚崖州湾科技城高新区；南山港全力升级为国际科考母港，接待航次从2020年的30次增长至2024年的1416次，实现量级飞跃；我国

参加热情洋溢的欢迎仪式，感受三亚的国际化旅游接待服务；走进三亚中医院，体验传统中医理疗；游览南山、大小洞天、鹿回头，并漫步鹿城夜市品尝地道美食。近日，匈牙利游客多米妮卡深入探索了三亚美好的自然风光、深厚的文化底蕴和活力四射的生活氛围，对三亚竖起大拇指。

匈牙利旅行团、韩国千人旅行团……凭借着深厚的文化底蕴、现代化的城市风貌、完善的基础设施和旅游接待设施，较强的国际知名度和吸引力，三亚正成为外国游客入境中国的首选目的地。

一组数据显示了这波热度。2024年三亚过夜入境游客75.07万人次，同比增长152.62%；入境游客总花费超过5.6亿美元，同比增长325.11%。

“三亚积极布局国际航线网络，已开通并正常执飞国际航线29条，连接全球24个境外航点，构建起更为便捷的空中通道；实施59国人员入境免签、双边全面免签、单方面免签及港澳地区旅游团144小时免签等多项便利政策，极大提升了境外游客前来旅游的便利性。”三亚市旅文局局长黄兴透露，今年以来，三亚接连迎来韩国、日本等国家和地区的旅游团，覆盖会议游、研

A 未来产业攀高向新

首艘具有覆盖全球深海探测并具备冰区载人深潜支持能力的深海多功能科学考察及文物考古船“探索三号”入列运行，助力我国在深海科研领域抢占国际制高点，促进海洋生物医药、海洋装备制造、海洋新能源、海洋旅游等新兴产业协同向

上。欣喜变化的背后，是三亚久久为功深耕深海、南繁未来产业的不懈努力。

平台支撑构建完善科创体系——快速聚集崖州湾国家实验室、三亚海洋实验室以及相关科研院所与高校等南繁和深海领域国家、省部级科研平台和力量，立项87个重大科研平台项目，62个创新载体项目建成投用，全球首个野生稻种质资源圃开圃运行，5040亩生物育种专区快速投用，先进计算中心和海南人工智能计算中心打造全省领先的智算资源集群，1602台科研仪器上线可预约共享。

创新驱动打造完备科创链条——全国首创的“揭榜挂帅”企科合作和南繁CRO模式，大力发展“种源+种业+种市”南繁产业，打造具有中国特色的种源科技创新策源地“南繁硅谷”；探索崖州湾科技

高新区的“政产学研金服用”一体化创新和产业化发展模式，因地制宜打造国家海洋装备研制及海试重要基地、全球海洋科考重要节点、南海资源开发前沿阵地，助力打造千亿级深海高技术产业集群。

先行先试构建产业先发优势——知识产权特区专利快审，全链条、全覆盖的种业知识产权服务体系让企业吃上发展的“定心丸”；全球动植物种质资源引进中转基地“软硬件”能力建设实现常态化引种业务，科创发展更有底气；破解“候鸟式”育种难题，打造种业CRO全链条一体化服务生态，未来产业发展有了更多的路径。

三亚市有关负责人表示，三亚充分发挥“三度一色”区位资源优势和自贸港开放政策优势，紧扣“五个图强”，推动科技创新和产业创新深度融合，加强前瞻谋划和政策引导，支持有科创实力和运营能力的龙头企业参与科技创新，大力推进以企业为主体、以市场为导向、以产业发展为目标的产学研一体化创新和成果转化、产业化，加快培育形成具有三亚特色的新增生产力，打造海南新增生产力重要实践地。

B 支柱产业蓬勃向上

学游等多种类型，入境游市场迎来新一轮升级。

三亚旅游市场不仅国际面孔增多，青年人带来的旅游新时尚也日益流行。

为一场演唱会，奔赴“暖客之城”，超15万人次的歌迷汇聚三亚，在周杰伦的音乐声中感受着枕浪听歌的鹿城浪漫，超11亿元的综合消费有力赋能城市经济一季度“开门红”；超过90万人次的游客乘坐游艇感受“千艇之城”的惬意，国际游艇行业新品发布、商贸洽谈、赛事活动的热“秀场”启幕；2020年离岛免税新政实施以来，“重奢+新锐+人气”的免税购物聚集了一批爱

好时尚的年轻人，“三亚买，购全球”助力鹿城免税购物金额突破1200亿元……

热闹背后更需冷静。直面旅游产品丰富度有待加强、旅游服务舒适度有待提高、旅游消费多元化有待拓展等短板弱项，三亚立足资源禀赋和产业基础，解放思想、创新求变，打造体现城市特色和优势、具有较大规模和较强带动力的旅游支柱产业，国际旅游消费中心建设步伐加快。

旅游消费有了新变化——三亚致力于创造提供体验式、互动式、创意式、农文体验融合式消费，新技术交互式等多元化、国际化、时尚化旅游业态和产品服务，用供给创造新的消费需求；持续促进

景还是那景，思路一变天地宽。如今，鹿城旅游正向更高处攀登，新产品、新业态、新空间层出不穷，激活了支柱产业发展的一池春水，为扩内需、促消费注入汩汩动能。

2024年，三亚GDP首次突破千亿元大关

1147家涉海企业入驻三亚崖州湾科技城高新区

聚焦“南繁”“深海”
立项87个
重大科研平台项目
62个
创新载体项目
建成投用

2024年
三亚过夜入境游客75.07万人次

同比增长152.62%

入境游客总花费超过5.6亿美元

同比增长325.11%

2020年离岛免税新政实施以来
三亚免税购物金额突破1200亿元

制图 张昕

C 传统产业延链强链

盘点三亚经济发展之势，2024年城市GDP首次突破千亿元大关，格外令人振奋。

分析原因，人们不难发现，这得益于三亚经济结构的调整。从单一的旅游、房地产业，到向旅游消费+科技创新+现代产业城市形态演进，多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局正在加快构建。

传统偏弱的第二产业，如今成为城市经济快速增长的板块——紫金三亚黄金珠宝产业园用足比较优势，助力鹿城拓展黄金珠宝产业；崖州湾科技城高新区北拓从蓝图变为现实，新增的工业用地正聚焦未来产业成果转化，打造城市新型工业发展的新引擎。

散而弱的第一产业，正向现代化的热带特色高效农业迈进——反季节榴莲的顺利挂果、燕窝果和榴莲蜜的市场热捧，新奇特优农产品装进更多的百姓“果篮子”；“树上熟”芒果、莲雾出口多国，高品质的热带特色农产品成为国际市场的“抢手货”；红瓜子斑人工繁育成功、金鲳鱼在崖州湾顺利深海养殖、海水鱼鱼卵供不应求，中国的蓝色粮仓有了更多的“三亚贡献”。

产业层次偏低的服务业，如今更有现代范儿——冷链配送仓储等现代物流逐步建设，国际大宗商品贸易海外仓等现代贸易、银证保基期托等现代金融不断做强，研发创意设计服务、检验检测会展产权交易等专业服务逐步开展，三亚中央商务区注册基金管理人超过150家，英特尔、方大等知名企业和落户，获批海南“千亿级现代商贸产业集群”。

“聚焦‘4+3+3’和‘五个图强’规划部署，三亚统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业加速孵化，加快培育新质生产力，构建具有三亚特色和优势的现代化产业体系。”三亚市有关负责人表示。

击鼓催征，决胜“十四五”、阔步新征程，科技创新和产业创新加快融合形成新质生产力，积极识变应变求变推动需求升级、结构升级、动能升级，以更大力度赋能当下、蓄势未来，三亚满怀信心和充满力量。

(本报三亚4月14日电)



三亚大东海旅游区，游客体验水上飞龙游玩项目。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



三亚崖州湾科技城高新区相关单位实验室内，科研人员开展玉米种苗研究。海南日报全媒体记者 王程龙 摄



停泊在三亚南山港公共科考码头的“探索三号”科考船。海南日报全媒体记者 王程龙 摄